
Vermischte Übungen –  
Punkt, Winkel, Geraden und Ebenen

von Alfred Müller

In diesem Beitrag überprüfen Ihre Schüler ihr Wissen im Bereich Schnittprobleme von 

Geraden und Ebenen sowie Ebenenscharen mithilfe eines Tests. 
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Vermischte Übungen – 
Punkt, Winkel, Geraden und Ebenen
von Alfred Müller

Übersicht 1

Test 3

Lösungen 5

Kompetenzprofil

Inhalt:  Schnittprobleme von Geraden und Ebenen, Ebenenschar
Kompetenzen:  mathematisch argumentieren und beweisen (K 1), Probleme ma-

thematisch lösen (K 2)
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Vermischte Übungen –  
Punkt, Winkel, Geraden und Ebenen

Test

Bearbeitungszeit: 45 Minuten
In einem rechtwinkligen Koordinatensystem sind die Punkte A (–2 | 3 | 4), B (–4 | 4 | 7), 

C (0 | –1 | –4) und D (2 | 1 | –2) sowie die Gerade h:  

4 1

x 2 0 ,

3 1

   
   = + ρ ⋅ ρ∈   
   − −   




 gegeben.

1. 
a) Zeigen Sie, dass der Punkt D auf der Geraden g = AB, die durch die Punkte A 

und B geht, liegt. Bestimmen Sie dann das Teilverhältnis τ, in dem der Punkt 
D die Strecke [AB] teilt. Zeigen Sie anhand einer maßstäblichen Skizze, wie der 
Punkt D bezüglich der Punkte A und B liegt 
 ____/5 P

b) Zeigen Sie, dass die Punkte A, B und C eindeutig eine Ebene E festlegen. Be-
stimmen Sie für diese Ebene E eine Gleichung in Normalenform. 
 ____/5 P

c) Welche besondere Lage hat die Gerade h im Koordinatensystem? Untersuchen 
Sie die Lage der Geraden h zur Geraden g = AB und zur Ebene E. 
 ____/5 P

d) Die Geraden g und h spannen eine Ebene F auf. Bestimmen Sie eine Gleichung 
von F in Normalenform. Geben Sie eine Gleichung der Schnittgeraden s der 
Ebenen E und F an und bestimmen Sie den spitzen Winkel φ, den die Ebenen E 
und F bilden. 
 ____/7 P

e) Die Ebene F schneidet die x1x2-Koordinatenebene in einer Geraden f. Geben Sie 
eine Gleichung von f in Parameterform an. 
 ____/3 P
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2. Gegeben ist die Ebenenschar E
a
: (3 + a)x1 + (6 – a)x2 + ax3 + (a – 12) = 0 mit a .∈

a) Geben Sie die Gleichung einer Ebene Ea1 aus der Schar E
a
 an, die parallel zur 

x2-Achse ist, sowie die Gleichung derjenige Ebene Ea2 aus der Schar E
a
, die den 

Ursprung enthält. 
 ____/4 P

b) Untersuchen Sie die Lage der Geraden g zu den Ebenen der Schar E
a
. Zeigen Sie 

dann, dass die Ebene E zur Schar E
a
 gehört, die Ebene F aber nicht. 

 ____/7 P
c) Für a → ±∞ gibt es eine Ebene E‘, die die Schnittgerade g aller Ebenen E

a
 ent-

hält, selbst aber nicht zur Schar E
a
 gehört. Bestimmen Sie eine Gleichung von 

E‘. Was fällt auf? 
 ____/4 P

Punktzahl insgesamt:  ____/40
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Lösungen

A (–2 | 3 | 4), B (–4 | 4 | 7), C (0 | –1 | –4), D (2 | 1 | –2), 

h:  

4 1

x 2 0

3 1

   
   = + ρ ⋅   
   − −   



1. 
a) g = AB: 

2 2

x 3 1

4 3

− −   
   = + σ ⋅   
   
   



D in g:
1.   2   = – 2 – 2σ 
2.   1   =   3 + σ
3.  – 2 =   4 + 3σ
 
aus 1, 2, 3: σ = –2  ⇒ D א g  

Teilverhältnis: 

AD DB

4 6
2

2 3
3

6 9

= τ ⋅
−   

   − = τ ⋅ ⇒ τ = −   
   −   

 

b) C in g:  1. 0 = –2 – 2σ  ⇒ σ = –1
 2.  – 1 = 3 + σ ⇒ σ = –4 Widerspruch ⇒ C ב g
 3.  – 4 = 4 + 3σ ⇒ A, B, C spannen eine Ebene E auf.

E : x  a · AB µ · AC

2 2 2

3 · 1 µ · 4

4 3 8

= + λ +
− −     
     = + λ + −     
     −     

  

Einen Normalenvektor der Ebene E erhält man mithilfe des Kreuzprodukts der 
beiden Richtungsvektoren von E.V
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